



江苏青年开启 “红色筑梦之旅”



摄影 王爽

本报讯 6月1日,以“红色筑梦点亮人生,青春引领复兴中华”为主题的第五届江苏“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动在南京雨花台烈士陵园举行。

活动由省教育厅主办,南京农业大学、南京雨花台烈士陵园管理局、常州大学等承办。省委统战部、省网信办、省发改委等联办单位相关负责同志及全省110余所高校800余名师生参加启动仪式。活动由江苏省教育厅高等教育处处长吕进主持。

江苏省教育厅副厅长王成斌代表省教育厅,向即将踏上红色筑梦之旅的同学们致以衷心的祝愿。他指出,在具有光荣革命传统的南京,最具红色基因的雨花台烈士陵园启动“青年红色筑梦之旅”活动,既是深入贯彻习近平总书记给参加“青年红色筑梦之旅”活动的学生回信精神的重要举措,也是充分开发利用江苏红色文化资源,弘扬雨花英烈精神的重要举措。

他希望青年学子重温红色记忆,学习革命先辈伟大而艰辛的“创业”史,推动创新创业实践与乡村振兴战略、精准扶贫脱贫相结合,培养有理想、有本领、有担当的中华民族“梦之队”,在赛场上展现昂扬风貌,以朝气蓬勃的创新活力、敢闯敢创的锐气志气、勇攀高峰的责任担当,勇立时代潮头,争做双创先锋,以实际行动响应总书记的号召;希望各高校进一步加强“互联网+”创新创业大赛和“青年红色筑梦之旅”活动的组织动员,提高师生参与度,建立健全机制,持续跟踪对接项目进展情况,确保活动落到实处;希望各高校教师当好大学生创新创业的引路人,做好中华民族“梦之队”的筑梦人。

南京农业大学党委书记陈利根在致辞中表示,一代代南农人始终秉持对农业使命的世纪坚守,弘扬以“诚朴勤仁”为核心的南农精神,扛着担子,俯下身子,把根深深地扎在了中华大地上。他说,作为新时代的奔跑者与接班人,广大青年要继承革命先辈遗志,不忘初心,牢记使命,整装出发,开启红色筑梦之旅。他希望同学们能扎根中国大地了解国情民情,在创新创业中增长智慧才干,在艰苦奋斗中锤炼意志品质,把创新创业的价值追求与服务乡村振兴战略结合起来,与发展革命老区结合起来,与助力脱贫攻坚结合起来,与服务“三农”发展结合起来,循着红色筑梦之旅的足迹,将星星火种汇成燎原之势,让奋斗之我迸发青春之我的磅礴力量。

启动仪式上,与会领导嘉宾共同启动“青年红色筑梦之旅”活动,共同为“红旅实践行·筑梦新时代”系列实践活动小分队出征授旗。雨花台革命烈士路何民家属熊泉、南京农业大学学生周玲玉先后发言。各高校与会学生代表向雨花台革命烈士群雕敬献了花篮。

启动仪式现场播放江苏“青年红色筑梦之旅”专题片,南京农业大学、徐州工程学院师生带来《追梦人》《穿越时空的对话:对话雨花革命烈士》、雨花英烈事迹话剧《苍茫大地》片段、《歌唱祖国》快闪等活动。

启动仪式后,与会人员参观了“青年红色筑梦之旅”实践活动项目展和雨花台烈士陵园纪念馆。

当日下午,“青年红色筑梦之旅”专题活动在南京农业大学举行。江苏省教育厅、南京农业大学、常州大学等51家单位和院校共同成立了江苏大学生“青年红色筑梦之旅”联盟。活动由南农教务处处长、创新创业学院院长张炜主持。

南京农业大学副校长董维春在致辞中指出,乡村振兴战略、生态文明和美丽中国建设,呼唤当代中国青年勤奋学习和立志报国,江苏大学生“青年红色筑梦之旅”联盟成立和项目对接活动,架起了高等教育和社会良性互动培养社会主义合格建设者和接班人的桥梁,担当了“培养什么人、为谁培养人和怎么培养人”的神圣使命。他鼓励广大青年学子用创新创业成果服务乡村振兴战略、助力精准扶贫,希望广大青年学子立志将自己置身国家发展大局,秉承红色传统、放飞青春梦想。

活动中,南京农业大学“膜豆奇缘”、扬州大学“土壤医院”等14个项目与企业、农业合作社等达成合作意向并现场签约,15个大学生优秀红旅和涉农创新创业项目进行了路演宣讲。

活动还围绕“现代农业与乡村振兴”主题及“创新创业”专题分别举办主旨论坛。6月2日,参会师生赴南京六合竹山镇、江宁谷里街道开展“青年红色筑梦之旅”实践体验,了解和体验乡村振兴、现代农业和美丽乡村建设成就。

(李伟 王璐 赵焯焯)

「一带一路」联合实验室 我校获准建立科技部首批

本报讯 近日,科技部正式审批通过了首批14家“一带一路”联合实验室。南京农业大学农学院与园艺学院联合申报的中国-肯尼亚作物分子生物学“一带一路”联合实验室获得批准建立。

南京农业大学与肯尼亚埃格顿大学合作历史悠久,成果丰硕,在肯尼亚甚至整个非洲都有一定的影响,被誉为“中非合作”的典范。早在1994年起,两校共同执行教育部三期“中肯高教合作计划”,在埃格顿大学建立了“生物技术实验室”和“中肯园艺技术合作中心”;成立国内首家研究非洲农业问题的专门机构“非洲农业研究中心”,联合举办“走非洲·求发展”论坛。近十年来,合作更加密切;加入教育部“中非高校20+20合作计划”,与埃格顿大学合作建设全球首家农业特色孔子学院;自筹经费在埃格顿大学建设“中肯农业示范园区”;在李克强总理见证下,中国科技部和肯尼亚教育科技部在肯尼亚首都内罗毕正式签署合作协议,依托我校和埃格顿大学“中肯作物分子生物学联合实验室”获批准投入运行。通过联合实验室的建设,可以进一步将我国优良的作物品种和先进实用的农业技术进行生产和展示,为埃格顿大学、肯尼亚及其他非洲国家培训掌握现代分子生物学理论和技术的专业技术人员,进一步推动肯尼亚以及周边沿线国家科研创新、技术推广和人才培养,推进中非协同发展。

“一带一路”联合实验室的建设是为了进一步贯彻落实习近平总书记在首届“一带一路”国际合作高峰论坛上的重要讲话精神,以“共建共享、需求导向、能力建设、示范引领”为宗旨,根据中国和“一带一路”沿线国家的科技需求,由科技部批准设立的国家级科学实验平台,旨在通过双方科学家的务实合作,为推进“一带一路”创新之路建设提供有力的科技支撑。

(农学院 马丽琴)

新闻速览

- 近日,我校茶学专业获批增列为学士学位授权专业。
- 6月10日,我校召开第八届学术委员会第四次全体会议。增列陈利根、周光宏教授为南京农业大学第八届学术委员会委员,审议了专门委员会、学部、学术分委员会换届建议名单。
- 6月3日,学校第十二届学位评定委员会第一次会议召开,会议举行第十二届学位评定委员会委员聘任仪式,表决2019年南京农业大学优秀博士硕士学位论文名单、2019年江苏省优秀博士硕士学位论文推荐名单,审议通过了学位评定分委员会成员名单。
- 6月5日,学校举行教育部高校党建工作联络员颁证仪式。我校原党委书记管恒禄、原副校长徐翔分别受聘为东南大学和中国药科大学党建工作联络员。
- 6月6日,校长陈发棣一行考察调研南京农业大学实验小学办学设施和校园环境,观摩了“全经验课程”成果展示。
- 5月30日至31日,全国高校创新创业总结宣传工作会议第三调研组对我校进行实地调研。其间,专家组分别召开教师座谈会、学生座谈会,核查了学校创新创业数据及相关统计资料,并对2018届创新创业学生进行了抽样电话访谈。
- 6月9日,2019年全球品牌策划大赛在新加坡南洋理工大学举行。我校由经济管理学院张兵老师带队并指导的南京小依人品牌策划团队获得(中文组)亚军的好成绩。

更多资讯,请浏览南农新闻网 <http://news.njau.edu.cn>

陈发棣科研团队 讲述“秣”情菊花故事

本报讯 菊花位列中国十大传统名花和世界四大切花之一,有很高的产业价值和深厚的文化底蕴。她傲霜开放,有着低调的华美、朴素的热烈,恰似南农人“诚朴勤仁”的品格。20多年来,我校陈发棣教授课题组围绕菊花进行科研攻关和学科建设,取得了突出成就,2018年,团队荣获国家技术发明二等奖。

为深入了解菊花科研团队背后的“秣情”故事,6月6日晚上7:00,研究生工作部、校研究生会邀请陈发棣教授科研获奖团队做客我校研究生“聆听”系列访谈活动。陈发棣教授、王海滨副教授和博士生关云青作为嘉宾出席访谈,容纳240人的教四楼报告厅座无虚席。

陈发棣在访谈中讲到自己在学生到教师在南京三十二年的学习、工作经历,深情回忆了李鸿渐教授和陈佩度教授两位导师指引自己走上菊花研究之路的故事。老一辈南农科学家对事业真挚的热爱、对科研不倦的追求和对学术严谨的态度,深深影响了菊花科研团队,使专注、坚持和严谨成为团队的行事准则。

作为陈发棣教授指导的研究生,王海滨副教授和博士生关云青在访谈中分别用“德高、身正、专注、严谨”和“严而不威、松而有度”来描述陈发棣教授在人才培养过程中的原则和方法。王海滨还分享了他3次前往青藏高原,在极其艰苦的条件下,从海拔5108米的米拉山口找到宝贵的紫花亚菊种质资源的故事。

谈到导学关系,陈发棣认为导师对研究生的影响重大而深远。导师要把教书和育人有机结合,以德育人,全方位育人,不仅在学业和科研上指导研究生,还要从理想信念、家国情怀、生活等各方面引导和关心研究生,成为研究生成长道路上的引路人。

谈到学术道德建设,陈发棣指出导师是研究生教育培养的第一责任人,学校对导师的行为提出了明确的要求,确保有一支高素质的导师队伍。导师应跟踪、把控研究生培养过程,对研究生的实验过程和学位论文进行把关,严格防范可能出现的学术不端现象。

种植一片菊花,发展一个产业,链接一批农户,富裕一方百姓。陈发棣科研团队不仅深耕菊花基础研究,在产业推广和精准扶贫方面也做出了突出贡献。我校在贵州麻江的菊花产业扶贫入选教育部精准扶贫十大典型案例,“菊花园”模式在全国20多个省市推广复制。访谈中陈发棣强调,科研不是为了研究而研究,必须服务于国家重大需求和产业发展,必须坚持问题导向驱动创新研究。

作为校长,陈发棣还阐述了自己对学校发展的长远思考与规划。他说,学校的发展目标是世界一流大学,通过10年左右的努力,一些优势学科能进入世界一流学科行列,主要办学指标能达到世界一流标准,到2050年左右,学校要有一批学科进入世界一流,学校整体办学水平要达到世界一流,实现世界一流大学的建设目标。要达到这个目标,最根本的是人,最关键的是制度。要有一支高水平的师资队伍,一支精干高效的队伍和一套激发大家干事创业热情的制度。研究生是科研的主力军,他希望广大研究生在学校建设世界一流大学的征程中努力作出更大贡献。

“南农品质,中国情怀,世界眼光”在陈发棣教授科研团队的访谈中被多次提及。本次活动的主办部门研究生院表示,希望分享的菊花科研的故事,鼓舞广大研究生养成良好的习惯、锤炼南农品质,坚定理想信念、厚植家国情怀,开拓学术视野、培养世界眼光,推动我校向世界一流大学的目标稳步迈进。

(研究生院 王敏)

芒种至,仲夏始 “农博馆”里“稻”秣事



图说新闻

6月6日,一堂别开生面的稻作文化课搬进我校中华农业文明博物馆。人文院教授卢勇、农学院教授李刚华,两位不同学科背景的教授为学生同堂授课。

“从古至今,芒种多与农事相联系……在浙江一些地区,还要在芒种这天举办开犁节,以祈祷农事顺利、颗粒归仓。”卢勇从芒种节气与农耕农事的渊源说起,带领学生走进农博馆,“解读”稻作背后的文化。

“稻作到底起源于哪里,籼米与粳米有什么区别?”学

生们人手一份稻箱,李刚华让大家观察籼稻和粳稻植株。“籼稻米黏性较差,粒型长而窄,粳稻米性黏,米粒短而圆……”学生们围坐在农博馆的沙龙区,认真聆听,李刚华又开启了第二篇章的讲述。

“这节课让我穿梭于几千年的农耕文化之间,既领略了绵延千年的传统农具与稻作文化,又学习了精确量化的现代水稻栽培技术。”学生郭迎新说。

(图/许天颖)

本版责任编辑 赵焯焯 校对 王璐